
 

 

 

 

 

Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на 

нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на 

обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от 

мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

o Комисия за прякото участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 

общество 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание  

 

 

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за водите. 

Приемането на законопроекта се обусловя от необходимостта България да подсигури своите 

водни запаси от питейна вода през 21 век при условията на климатични промени и 

прогнозираното от климатолозите и метеоролозите засушаване в нашия регион. 

Законопроектът си поставя за цел младите гори във вододайните зони да се отглеждат до 

достигане до зряла възраст и структура на вековна гора. 

 

2. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за съдебната власт. 

Целта на настоящия законопроект е продължаване на реформата в системата на 

прокурорските органи чрез ограничаване на част от правомощията на главния прокурор. 

Също така се създава реална възможност за участие на прокурорите и следователите в 

организацията и дейността на съответните прокуратури и Националната следствена 

служба. 

 

Комисия за пряко участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 
общество 

 

Комисията ще проведе заседание днес, 22 юни от 14:15 часа на адрес: пл. "Княз 

Александър I" №1, зала 142 при следния дневен ред: 

1. Представяне, обсъждане и гласуване на Законопроект за изменение и допълнение на 
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Закона за биологичното разнообразие, № 49-302-01-6, внесен от Министерски съвет на 

13.04.2023 г. – (първо гласуване); 

2. Създаване на работна група по приетия на 31.05.2023 г. на първо гласуване Законопроект 

за изменение и допълнение на Закона за достъп до обществена информация, № 49-302-01-

10, внесен от Министерски съвет на 13.04.2023 г.; 

3. Приемане на проект за решение за удължаване срока за приемане на заявления за избор 

на членове на Обществения съвет към Комисията за прякото участие на гражданите и 

взаимодействието с гражданското общество; 

4. Разни. 

 

Министерски съвет 

 

Решения на МС и новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o Младежките и доброволчески дейности ще бъдат във фокуса на 

политиките на МОН. 

Анализите показват, че в сегашното пост-COVID училище, наред със 

съвременните технологии и изкуствения интелект, ще се развиват и 

социалното учене и емоционалната интелигентност. Те се формират още от 

най-ранна възраст, а младежките центрове имат ключова роля в този 

процес. В тази връзка бе коментиран и проектът по Плана за възстановяване 

и устойчивост за изграждането на младежки центрове в различни градове 

на страната, както и на Национален фокусен център за личностно развитие 

на деца и младежи в София. За тези дейности са предвидени 70 млн. лева, 

но към момента се констатира сериозно забавяне в подготовката. 

o МОН И ИА „Програма за образование“ ще си сътрудничат с ОИСР. 

Правителството одобри проект на Споразумение за многогодишна подкрепа 

за изпълнение на Плана за оценка на Програма „Образование“ 2021-2027 г. 

между Министерството на образованието и науката (МОН), Изпълнителната 

агенция „Програма за образование“ и Организацията за икономическо 

сътрудничество и развитие (ОИСР). Правителството упълномощи министъра 

на образованието и науката и изпълнителния директор на ИА „Програма за 

образование“ да подпишат Споразумението, като се предвижда подкрепата 

да продължи до края на 2029 г. ОИСР ще предостави подкрепа на МОН и на 

Управляващия орган на Програма „Образование“ 2021-2027 г. чрез 

изпълняване на дейност „Многогодишна подкрепа за изпълнение на Плана 

за оценка на Програма „Образование“, като част от работната и бюджетната 

си програма в подкрепа на образователната политика и прегледите на 

изпълнението на членовете и на държавите, които не са членки на ОИСР. 

Общата стойност на подкрепата е в размер на 4 345 000 евро. Средствата 

ще бъдат осигурени от Европейския социален фонд + и национално 
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съфинансиране по Програма „Образование“ 2021-2027 г., Приоритет 4 - 

„Техническа помощ“. 

• Министерство на труда и социалната политика 

o Пострадалите от наводненията в Северозападна България ще получат 

еднократна помощ до 1512 лв. 

Министерството на труда и социалната политика (МТСП) създаде 

организация още в рамките на този месец пострадалите от наводненията в 

страната домакинства да могат да получат еднократната помощ в размер до 

1512 лв. Сумата ще бъде отпусната на нуждаещите се веднага след 

одобрение на заявленията им от Агенцията за социално подпомагане. От 

тази година размерът на еднократната помощ е обвързан с линията на 

бедност. Сумата се отпуска за покриване на крайно належащите разходи на 

пострадалите домакинства като питейна вода, лекарства, храна. Министър 

Шалапатова припомни, че от първия ден на бедствията социалните 

работници започнаха посещения в домовете на пострадалите, за да 

направят цялостна оценка на потребностите им и да им съдействат за 

подаване на заявления за подкрепа. 

o Общественият имидж на социалните работници трябва да бъде 

издигнат на високо ниво. 

Те трябва да бъдат стимулирани и мотивирани чрез по-добри условия на 

труд, методическа подкрепа и обучения, за да могат със самочувствие да 

защитават правата на хората, които се нуждаят от подкрепа - това 

коментира социалният министър Иванка Шалапатова. Тя подчерта ролята 

на социалните услуги за превенция и преодоляване на социалното 

изключване на уязвимите групи. Вече е приета цялата нормативна рамка, 

регламентираща прилагането на Закона за социалните услуги, чиято 

основна цел е да се повиши качеството и ефективността на социалните 

услуги и да се индивидуализира подкрепата и грижата за хората. Като 

основна цел пред МТСП министърът посочи приемането на Национална 

карта на социалните услуги,  което се очаква да стане до края на 2023 г. По 

този начин ще бъде развита мрежа от социални услуги в цялата страна и ще 

се осигури равен достъп до социални услуги за всички хора, които имат 

нужда от тях. Основен приоритет е също разработването от Агенция 

социално подпомагане на новите стандарти за финансиране. Шалапатова 

допълни, че с инвестиции по Националния план за възстановяване и 

устойчивост в размер на 753 млн. лв., предстои да се модернизират 82 дома 

за стари хора, за да отговарят на новите стандарти за качество на 

социалните услуги. Ще бъдат създадени и 250 нови социални и интегрирани 

здравно-социални услуги за резидентна грижа и съпътстващи 

специализирани и консултативни социални услуги за осигуряване на грижа 

за 7 500 хора с увреждания. 

• Министерство на правосъдието 

o Закон за личния фалит. 

Предложеният от Министерството на правосъдието (МП) законопроект дава 
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възможност добросъвестните длъжници да погасяват задълженията си 

според техните възможности, а кредиторите им да бъдат справедливо 

удовлетворени. Миналата седмица Народното събрание прие с голямо 

мнозинство проекта на първо четене. Законът за несъстоятелност на 

физическите лица, известен като Закон за личния фалит е част от 

ангажиментите ни по Плана за възстановяване и устойчивост. Той защитава 

добросъвестните длъжници, като става дума за задължения в размер на 

минимум 10 минимални работни заплати (в момента това са 7800 лева), 

натрупани за период не по-малък от 6 месеца. Проектът е плод на сериозна 

подготовка и следва традициите на българската правна система. С него е 

постигнат баланс между защитата на интересите на длъжника и на неговия 

кредитор, между финансовото обезпечаване на производството и 

ограничените финансови възможности на длъжника. България е от малкото 

европейски държави, в които няма закон, уреждащ въпроса за 

несъстоятелността на физическите лица. 

o Достъпът до правосъдие на жертви на домашно насилие е сред 

основните цели на реформата. 

„Съдебната реформа не е нещо абстрактно. Една от основните й цели е 

реален и ефективен достъп до правосъдие на социално слабите, 

пострадалите и жертвите на домашно насилие.“ С тези думи заместник-

министърът на правосъдието Емил Дечев откри форум на тема „Правна 

помощ на лицата, пострадали от домашно насилие, и координация на 

институциите при осъществяване на защитата им“ в Пловдив, организиран 

от Националното бюро за правна помощ (НБПП) и Адвокатска колегия - 

Пловдив. 

o Създаването на Национална информационна система за превенция и 

защита от домашното насилие и Национален регистър на случаите на 

домашно насили е ключово. 

Важно е също и създаването на Национален съвет за превенция и защита от 

домашно насилие, който да определя политиките в тази сфера на 

обществения живот. Това коментира зам.-министърът на правосъдието 

Юлия Ковачева по време на кръгла маса „Мерки за  борбата с домашно 

насилие и насилие основано на пола в България“, организирана от 

Асоциация „Анимус“. По този начин ще се постигне по-голяма ефективност 

при преодоляването на проблемите, свързани с тази форма на агресия. 

Трябва да бъде улеснен и достъпът до правосъдие на пострадалите от тази 

форма на агресия, включително чрез разширяване на правилата за 

местната подсъдност. Необходимо е да бъдат оптимизирани и мерките, 

които могат да бъдат налагани по ЗЗДН, като например забрана за издаване 

на разрешение за придобиване, съхранение, носене и употреба на взривни 

вещества, оръжия; задължаване на извършителя на насилието да посещава 

специализирани програми за преодоляване на агресията и справяне с 

гнева; насочване на пострадалите лица за ползване на специализирани 

услуги за защита. Важно е също да бъде предвидена възможност в обсега 

на закона да бъдат включени не само случаите на действие, но и на 
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бездействие. Защото липсата на грижи за децата или за лица в уязвимо 

положение също трябва да бъде отчетено като фактор, който увеличава 

отрицателните взаимоотношения в семейството. 

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

 

1. Проект на Постановление на Министерския съвет за създаване на Институт за 

стратегически анализи и прогнози и за приемане на Устройствен правилник на 

Института за стратегически анализи и прогнози. 

Срок на приключване: 16.07.2023 г. 

С предложения проект на Постановление на Министерския съвет (МС) за създаване на 

Институт за стратегически анализи и прогнози (ИСАП) и за приемане на Устройствения му 

правилник и създаване на юридическо лице по чл. 60 от Закона за администрацията към 

министъра на финансите. Институтът ще се ръководи и представлява от изпълнителен 

директор, който ще се назначава и освобождава от министъра на финансите. Дейността и 

структурата на ИСАП ще се регламентират с правилник, приет от МС. Основните функции 

ще бъдат изготвяне на стратегически микро- и макроикономически анализи по тематични 

направления: фискална политика, стопанска конюнктура, пазар на труда, здравеопазване 

и др.; изграждане и подобряване на модели за анализ и прогнозиране на икономическото 

развитие на страната; разработване на математически и статистически модели за 

оптимизиране на използваните ресурси, вкл. финансови, от бенефициентите на публични 

средства; участия в съставянето и актуализирането на средносрочната бюджетна прогноза; 

разработване на прогнози за развитието на основни микро- и макроикономически 

показатели за макроикономическата рамка на държавния бюджет; анализ на финансовото 

отражение от реализирането на дискреционни приходни и разходни мерки; анализ на 

текущото състояние, динамиката и взаимовръзката между основни микро- и 

макроикономически показатели; анализ на бази данни с основните фискални показатели на 

касова и на начислена основа; аналитично обезпечаване на процеса по изготвянето и 

актуализирането на кредитния рейтинг на страната.  

 

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, 

които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с 

финасновата подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 

2014 - 2021. 
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